

PRECIO DE SUSCRICION

Una peseta trimestre y en el extranjero 1'50

PAGO ANTICIPADO

Un número suelto 0'10 pesetas

ANUNCIOS Y COMUNICADOS

Se admiten á precios convencionales



PUNTOS DE SUSCRICION

PALMA.—En las tiendas de artículos de escritorio de José Tous y de Humbert y Librería de la Propaganda Católica.

REDACCION Y ADMINISTRACION

Calle del Agua, 2, Felanitx

El Felanitense

SEMANARIO DE INTERESES LOCALES Y MATERIALES

NUESTRA DECADENCIA

Así como hay no pocos hijos de ricos que se creen dispensados de trabajar, fiados en las riquezas de sus padres, é hijos de sabios que se olvidan de estudiar é instruirse, creyendo, equivocadamente, que les basta para saber, la ciencia y conocimientos del que los enjendró; así hoy, los pueblos de antigua y gloriosa historia, como Grecia, Italia, Portugal y España, adormecidos con el recuerdo de lo que fueron, y olvidados de lo que son y de lo que pueden ser; de cuando, en cuando, viene la realidad acompañada del desengaño, á ponerles de manifiesto su debilidad económica, militar, naval y política en el mundo. Pues con respecto á nuestra nación, prefiere que la manden y gobiernen hombres que la seduzcan y la hagan vivir en el mundo de la ilusión, ficción y mentira, que quien la diga la verdad y la corrija el error ó le reprima la falta, é igual olvida hechos como el ejecutado por el Sr. Azcárraga renunciando el empleo de capitán general después de organizar y poner en Cuba 200 mil hombres en menos tiempo que López Domínguez 20 mil en Melilla, que la promesa que hizo Moret de hacer la paz en Cuba, con sólo dar á la isla la autonomía, que ha resultado como lo que dijo el general Pando de concluir la guerra en pocos meses. Y nuestros males no pueden tener remedio, é iremos de mal en peor, mientras la nación prefiera mas escuchar el canto de la desidia y holgazana chicharra, que ver, cómo afana, trabaja y acumula riqueza la laboriosa y económica hormiga, y no pueden tener remedio mientras desde la señora linajuda al obrero desocupado acudan al Congreso, círculo ó meeting á oír el discurso del charlatán que sabe decir lo que le conviene para halagar los intereses pasiones y deseos del auditorio y causar efecto, y en cambio se ausentan, ó no concurren, en cuanto un orador expone con números un plan económico para resolver el problema de nivelar el presupuesto, amortizar la Deuda ó aumentar la riqueza nacional. Por esta razón, ni conserva gratitud para los que administran bien, ni prevención á los que lo hacen desastrosamente.

Por eso, cuando subió al poder el partido liberal y vimos de los hombres que se componía el ministerio, entre la duda de si estábamos despiertos ó soñando, exclamamos: ¿Cómo es posible que sea ministro de Hacienda de las posesiones Ultramarinas el Sr. Moret, siendo así que cuando lo fué de la Península, en 1870-73, no recaudando de los ingresos ordinarios del presupuesto sino 445 millones de pesetas, reconoció los intereses de la Deuda por la suma de 423 millones y hasta 803 millones en otros gastos, y de los cuales sólo pagó 670 millones, y para eso tomó á préstamo 237 millones y 133 dejó en descubierto ó sin pagar? ¿Cómo es posible que sea ministro de Ultramar, que es el que administra la Hacienda Ultramarina, el que siendo de España y viendo que el presupuesto había nacido con el pecado original con un déficit de 182 millones de pesetas, no sólo le aumentó á 246 millones (el mayor que había tenido la Nación), sino que á la par que reconoce más gastos que había reconocido el ministro alguno, no recauda sino el 55 por 100 en relación con las obligaciones contraídas? ¿Y sin saber si soñábamos ó estábamos despiertos, examinábamos la gestión financiera y nos declamos: si hubiera un hacendado de extensos territorios y grandes riquezas, y al frente de ellas hubiera tenido varios administradores y unos hubieran recaudado cuatro, otros seis y otros ocho, y los mismos en gastos de la administración, unos hubiesen invertido 10, otros 15 y otros 20 y al tiempo de hacer nuevo nombramiento de Administrador por la necesidad de realizar economías, en razón de los muchos gastos extraordinarios que pesaban sobre el hacendado. ¿Nombraría éste, al que ya lo había sido antes y se hubiera distinguido en sacar pocos productos de la hacienda y á la vez gastar muchos recursos en ella? Si una nación se viera amenazada de sostener una guerra con un enemigo

poderoso: giraría á poner al frente, de general en jefe, al militar que menos estrategia hubiera empleado en otras y hubiera sufrido tantas derrotas como batallas hubiera dado ó aceptado? Pues aquel hacendado y esta nación es España. En época de tanta necesidad de hacer economías, de allegar recursos y saberlos distribuir, nos han dado muchas veces escalofríos al pensar á cuánto ascenderán los gastos de la guerra desde Octubre de 1897 á la fecha, no sólo los liquidados y pagados, sino también los que hay que liquidar.

Es necesario que se vaya acostumbrando la nación á saber que, así como á los grandes recursos de las naciones y á la prosperidad de su Hacienda pública los acompaña la victoria, el poder y la gloria, á los pocos recursos y á la pobreza del país, le sigue, como la sombra al cuerpo, la derrota y la humillación; pues hoy no estamos en aquellos tiempos en que España, con tres malos barcos, un puñado de hombres y el valor de las alhajas de una reina, conquistaba un mundo y si en otros, en que arruinada la nación, recargados los contribuyentes de tributos y mermado el prestigio militar, la mayoría de tanto desastre la ha producido la falta de recursos como consecuencia de que el público en general, es indiferente á los problemas económicos ó de Hacienda.

JUAN DE DIOS BLAS.

De El Campeón

NOTICIAS GENERALES.

DE LA PROVINCIA

Celosa la Junta de Protección de todo lo que haga relación con el bienestar y honra del soldado, acordó hacer gestiones para que al repatriarse el Batallón Provisional, lo haga en cuerpo. Su presidente y algunos vocales solicitaron y consiguieron el apoyo del Sr. Gobernador y del señor Capitán General.

—Desde hace algunas semanas están vagando por Palma y sus alrededores una plaga de gitanos vestidos asquerosamente, los cuales están cometiendo mil inconveniencias con el público, con el pretexto de leerles la buena ventura.

—Se halla vacante la plaza de arqueador suplente de esta provincia marítima.

Los aspirantes á dicha plaza deberán presentar sus solicitudes documentadas en la comandancia de Marina, en el plazo de treinta días, á contar desde la inserción del correspondiente anuncio en el «Boletín Oficial» de la provincia; advirtiéndose que los exámenes se verificarán en la capital del departamento de Cartagena, cuando la superior autoridad del mismo dé la orden para la presentación de los aspirantes.

—El miércoles por la tarde ocurrió una sensible desgracia, según comunicación de la guardia civil del puesto de Inca al Sr. Gobernador: el vecino de aquella villa José Cifre Vallori, de 17 años de edad y de oficio pastor, que se dirigía á aquella población por la vía férrea, fué cogido por la máquina del tren número seis entre los kilómetros 30 y 31.

Recibió un fuerte golpe en la cabeza que le produjo una profunda herida.

A pesar de que el herido pudo trasladarse por su pié á su casa, los facultativos diagnosticaron su gravedad.

Del suceso se ha dado conocimiento al juez competente.

—Como aclaración al art. 4.º del Real decreto de 21 de Septiembre último (D. O. núm. 210), se ha declarado que el destino á cuerpo de disciplina á que hace referencia dicho artículo, se entiende únicamente para aquellos individuos que, al aplicárseles el indulto ó conmutación, pertenecan ó se hallen destinados al batallón disciplinario de Melilla, pues para los indultados de la Penitenciaría militar de Mahon, el referido

tiempo deberán cumplirlo en los cuerpos de su procedencia.

DE LA PENINSULA

En el Paseo de Gracia, número 24, Barcelona, se ha inaugurado una elegante farmacia propiedad de nuestro apreciado amigo el conocido farmacéutico D. José M.ª Múnera, la cual bendijo el reverendo señor Cura párroco de la iglesia de Santa Ana, D. José Ildefonso Gatell, Pbro. El nuevo establecimiento está montado con lujo, llamando la atención por su originalidad hasta en los más pequeños detalles. El local es bastante espacioso y tiene acceso por dos puertas que dan al citado paseo. El techo está pintado de color claro y en el centro hay dos grandes ramos de magnolias en bronce dorado y en el punto donde se produce la flor asoman las bombillas incandescentes. El mostrador es originalísimo y lo componen un tablero de mármol bardiglio sostenido por dos columnitas de mármol blanco en los extremos y un pequeño zócalo ó pié en el centro, labrado también en mármol, combinado con cedro y bronce de mucho gusto. La barandilla del mostrador es de bronce bruñido y cristales esmerilados y grabados, y tiene por remate dos elegantes candelabros de bronce dorado, de forma curva, que sostienen globos con luces de incandescencia. Completan el adorno jarrones con flores y dos repisas ó mesitas circulares de mármol jaspe que sirven para colocar los objetos.

La estantería se halla dispuesta con sencillez y buen gusto, y en el centro de la misma, debajo de un gran reloj, se encuentra el depósito donde se guardan las tinturas madres y demás frascos que constituyen el cordialero. En el remate de éste hay el escudo de la casa, y á su alrededor una bien dispuesta combinación de pequeños globos con luces eléctricas. El proyecto y dirección de las obras ha corrido á cargo del arquitecto don Julio M.ª Fossas, habiendo cuidado de la carpintería D. Miguel Mariná, de los bronceos los señores Beltrán Torres y Florensa, de las pinturas los señores Domínguez y Pallejá, de los mármoles los señores Mas y Tarrach, y de la frasería D. Juan Giralt y Laporta.

—Una Real orden dictada por el ministro de Hacienda, dispone que los intereses de la Deuda exterior del 4 por 100 se hallan exceptuados del impuesto del 1 por 100 sobre pagos del Estado, creado en el artículo 8.º de la ley de 30 de Junio de 1892, y por consiguiente de los recargos establecidos sobre el mismo impuesto en la ley de presupuestos vigentes.

—Un acaudalado industrial de Sevilla recibió hace días un anónimo amenazándole bajo pena de muerte si no depositaba en lugar determinado 3.000 pesetas. Como se repitiera el anónimo, el industrial dió aviso á la benemérita y á la policía, de cuyas pesquisas resultó la detención de un individuo licenciado de presidio y de pésimos antecedentes, quien se confesó desde luego autor de los anónimos comprobándose este extremo por haber sido aquéllos escritos de su puño y letra.

La benemérita ha detenido además como cómplice á un compadre del anterior y á otro individuo, en cuya casa se encontró escondido debajo de una cama al compadre.

También ha quedado detenida como complicada en este delito una mujer.

—Ante la miseria con que amenaza el próximo invierno, no está de más conocer el máximum de tiempo que puede estar sin comer una persona. Dice sobre este punto un apreciable colega científico:

«La vida puede, en ciertos casos y en determinados animales, sostenerse más ó menos tiempo sin nutrimento sólido alguno por espacio de algunos meses en los pólipos; de mas de un año en los caracoles; de mas de seis meses en algunos insectos y en las arañas; de años enteros en los

peces dorados de la China; de cuatro meses en los cocodrillos; de seis años en las tortugas. Los pajaritos no pueden pasar un día sin alimentarse; los tordos pueden pasar tres días sin comer; las gallinas seis, y algunas veces dos ó tres semanas. Los conejos de diez á doce días; los perros de tres á cinco semanas; los gatos pueden pasar de quince á treinta días, con tal que tengan agua para beber; los caballos de diez y ocho á veintisiete.

Los hombres pueden pasar sin comer ni beber una semana; las mujeres resisten más, y los locos más que los cuerdos. Pero mientras no le falte agua, el hombre puede pasar cinco semanas sin comer.»

—La «Gaceta» publica la siguiente real orden:

«Remitidas á este ministerio por los de Hacienda y Fomento las relaciones de aquellas colonias agrícolas cuya concesión fué revisada por el primero de dichos departamentos, con arreglo á lo mandado por la ley de 18 de Junio de 1885 y reglamento de 30 de Septiembre de dicho año, y por el segundo de los mismos y en virtud de lo que previene el art. 7.º de la ley de 21 de Agosto de 1896, y el párrafo segundo del núm. 11 del art. 87 de la ley de reclutamiento vigente:

S. M. el rey (q. D. g.) y en su nombre la reina regente del reino, ha tenido á bien disponer que, según determina el art. 1.º del real decreto de 16 de Febrero último, se publiquen las referidas relaciones en la «Gaceta de Madrid», á fin de que las Comisiones mixtas de reclutamiento puedan tenerlas presentes al entender en la clasificación de mozos que hayan alegado la excepción del servicio militar, que se funda en habitar ó servir en las citadas colonias, debiendo no olvidar que las que no fueron confirmadas en su concesión por el ministerio de Hacienda desde el 18 de Junio de 1885 hasta el 21 de Octubre de 1896, fecha de promulgación de la ley vigente, deben haberlo sido, para conservar sus derechos, por el ministerio de Fomento con posterioridad á dicha ley; así como también habrá de exigirse que se acredite en los expedientes que los mozos llevan en la colonia el tiempo que la ley señala, mediante el procedimiento que estableció el art. 2.º del mencionado real decreto del 16 de Febrero último, y que los dueños ó administradores de las fincas han cumplido los requisitos que exigen los artículos 18 y 22 del reglamento del 12 de Agosto de 1867, declarado en vigor por real orden de 5-25 de Febrero de 1875 para la ejecución de la ley de colonias de 3 de Junio de 1868.

—Don Andrés Muller, vice-consul de España en La Haya, ha dirigido una circular á los exportadores españoles con objeto de estrechar las relaciones comerciales directas entre España y Holanda.

El sindicato para la importación cuenta con capital ilimitado y percibe por sus mediaciones el 5 por 100 sobre el importe líquido y remite inmediatamente, después de la venta, los importes cobrados, menos el flete y otros gastos pagaderos por el referido sindicato á la llegada de la mercancía, asumiendo también el «delcredere» sin más comisión ni compensación de ningún género.

El sindicato procurará monopolizar este comercio en interés general, en cuanto le sea posible, y confía que los principales centros de exportación de productos españoles aplaudirá la iniciativa tomada, iniciativa basada sobre la idea de un trabajo importante contra pequeña utilidad y completa honradez en sus transacciones.

—En el pueblo de San Vicente de Junqueras, inmediato á Sabadell, se promovió en la noche del 29 un motin á consecuencia del disgusto causado en aquel vecindario por el concierto celebrado por el Ayuntamiento con los arrendatarios de consumos.

Un grupo de unas 700 personas se dirigió á las nueve de la noche tumultosamente al sitio donde están instaladas las casillas de los dependientes de aquel servicio, y las incendió rociándolas previamente con petróleo.

La Guardia civil, que intervino para sofocar el tumulto, no tardó en dominar el conflicto, impidiendo que otro grupo, compuesto de unos 400 individuos, que se disponían á dirigirse á Sabadell, lograra su propósito.

A la mañana siguiente se recibieron nuevos refuerzos de la benemérita, y auxiliados por ellos hizo la policía algunas detenciones.

En previsión de que se reproduzcan los alborotos se hallan custodiadas debidamente las nuevas casetas de consumos que ha hecho levantar el Ayuntamiento.

SECCION LOCAL

El sábado último día 1.º del corriente tuvimos el gusto de ver llegar con el tren de la

mañana una expedición escolar compuesta de la Madre Rectora, diez maestras y treinta alumnas del Colegio de la Pureza de Palma, que venían á visitar nuestra ciudad.

Acto seguido de su llegada se dirigieron á la casa del presbítero D. Antonio Bauzá, acompañadas de varias personas de esta localidad que habían ido á recibirlas en la estación del ferro-carril.

Seguidamente visitaron la Iglesia del ex-convento de Agustinos, la casa de Hermanas de la Caridad, de monjas Trinitarias y de la Providencia; la Casa Consistorial y el Archivo Municipal, quedando complacidas de las explicaciones que les dió el digno archivero D. Sebastian Obrador Pro. y del recibimiento de que por todas partes eran objeto.

Apesar de lo molesto del tiempo no pararon un instante de visitar y tomar notas y apuntes de cuanto les llamaba su atención.

A las tres de la tarde, después de un almuerzo con que les obsequió el referido D. Antonio Bauzá, emprendieron la marcha hacia el Oratorio de San Salvador, no siendo obstáculo para detenerlas la continua lluvia que seguía con más aumento. Encontraron á su llegada preparada ya la comida, y después de comer y descausar un breve instante visitaron el vasto edificio, en donde pernoctaron.

A la mañana siguiente se pasearon por el monte tomando vistas y notas de diferentes puntos, regresando á esta para llegar á tiempo de tomar el tren que sale para Palma á la 5 y 25 de la tarde.

Mucho aplaudimos esta clase de excursiones, que recrean é instruyen á la vez, y nos congratulamos de haber visto entre nosotros á la Directora D.ª Alberta Gimenez, que tantas simpatías cuenta en esta, y á las demás maestras y alumnas que se han dignado visitar Felanitx.

De todas conservamos un grato recuerdo.

Todos los días de esta semana se ha visto nuestra pescadería abundantemente provista de pescado, especialmente de lampuga. De esta última han llegado desde Porto-Colom tan gruesas partidas, que, apesar de que algunos comisionados han ido á vender una buena parte á los pueblos vecinos, en esta ciudad no se ha pagado por regla general más que á veinte céntimos de peseta la tercia.

Parece que se muestran algo animados los tratantes en ganado de cerda, que actualmente van en busca de reses cebadas para destinarlas al embarque. Las compras hechas esta semana han sido numerosas, y los precios corrientes bastante elevados: 11'50 pesetas la arroba.

También tienen una demanda extraordinaria los higos secos. Se compran los de buena calidad, destinados al embarque en cajones, á razón de 10 y 11 pesetas quintal; y los inferiores (*rullons*), que se utilizan ahora para la fabricación de alcohol, de 6'50 á 7 pesetas.

Los agricultores no tienen motivo de queja cuando, después de preparado convenientemente el terreno con las últimas lluvias, se les presenten días tan apropiados como los que vienen trascurriendo para dedicarse con toda libertad á la siembra de granos, que puede darse ya por generalizada en esta comarca.

En las oficinas de Recaudación de la Casa Consistorial, empezará mañana, por un plazo de ocho días, la cobranza del primer trimestre del impuesto de consumos y gremios.

Finalizado el plazo para obtener sin ninguna clase de recargo las cédulas personales del presente año, es necesario que todos los que no la hayan adquirido aun, se presenten al

despacho de las mismas á recogerlas, si quieren evitarse el pagarlas triples transcurrido el presente mes de Octubre.

Tenemos noticia de que la Compañía de zarzuela que dirige D. Baldomero Masana dará en nuestro teatro dos representaciones, en las noches del 22 y 23 del corriente, con motivo de celebrarse en esta ciudad la última feria del presente año.

Desde mañana hasta el día 13 del corriente, durará el segundo plazo de recaudación voluntaria del primer trimestre de las contribuciones territorial é industrial. Se recaudará, como siempre, en la casa número 26 de la calle de Castellet.

Gracias á la competencia que continua aun entre los cortantes de nuestra plaza, se vende hoy la carne de cordero y oveja á 0'50 y 0'45 pesetas la tercia, y la de cerdo á 0'35.

La recaudación de la contribución territorial sobre la riqueza rústica y urbana que paguen los vecinos de esta por fincas pertenecientes al término de Manacor, estará mañana abierta al público, como último día del primer período de cobranza voluntaria.

Mañana se celebrará en Lluchmayor la penúltima feria de la serie que empezó el día 29 de Septiembre.

Copiamos del «Boletín Oficial Eclesiástico» del Arzobispado de Granada:

«La Leyenda de Oro.—La insortante casa editorial L. Gonzalez y compañía calle Lauria, 78 Barcelona, ababa de publicar la 5.ª edición que lleva el antedicho título, ó sea la colección de la vida de los Santos, que escribió el Reverendo P. Rivadeneira, y que distinguidos historiadores y apologistas aumentaron en las ediciones 2.ª, 3.ª y 4.ª.

Si á la utilidad é importancia que todos han reconocido en las anteriores ediciones se añade que á esta se le han agregado una gran parte de las vidas de aquellos varones que desde la última edición han sido beatificados y canonizados, así como un tratado sobre la vida de Nuestro Señor Jesucristo en el que se refutan victoriosamente las impiedades vomitadas por Strauss, Renan y otros racionalistas, y además otro pequeño tratado sobre la santidad y misión sobrenatural de los Santos, escrito por la docta pluma del M. I. Sr. D. Eduardo María Vilarrasa, Arcipreste de la Santa Iglesia Catedral de Barcelona, facilmente se apreciará que es de suma importancia esta obra y utilísima, no solo á los sacerdotes que han de encontrar en ella material abundante para la predicación y controversia, sino también para todos los fieles.

Por lo cual no dudamos recomendarla con el mayor interés á nuestros lectores, tanto más cuanto que se publica, previa la censura de la autoridad eclesiástica, y nuestro Reverendísimo Prelado se ha dignado conceder indulgencias á todos sus amados diocesanos que leyeren la referida obra.»

Felicitemos á los señores editores L. Gonzalez y C.ª por las obras religiosas que publican, dignas de figurar en las principales Bibliotecas y de las cuales acabamos de recibir varios prospectos, prometiendo ocuparnos de ellas mas adelante.

Las personas que deseen suscribirse á algunas de dichas obras pueden pasar por la imprenta de este periódico donde se admiten suscripciones y hallarán los prospectos para que puedan enterarse mejor.

Hospicio y Hospital

Relación del mes de Septiembre último

Pobres asilados, 6; socorridos semanalmen-

te, 85; particulares, 2; total de pobres socorridos, 93.—Enfermos, 0.

Panes recogidos, 98; elaborados por el establecimiento, 296; repartidos, 340.

Gastos de víveres, 9'35; idem de empleados, 51'00; total de gastos, 60'35.

Limosnas semanales, 77'82 pesetas; idem especiales, 17'00; idem inscripciones, 62'02; total de ingresos, 156'84.

En el Ayuntamiento

Sesión ordinaria del día 1.º de Octubre

La presidió el señor Alcalde D. Guillermo Puig Truler y asistieron seis concejales.

Se aprobó el acta de la sesión anterior.

Se acordó seguir el procedimiento de apremio contra los deudores por arbitrios municipales.

Se acordó revisar por persona competente el para-rayos de la Consistorial.

Se acordó publicar un bando prohibiendo el uso de pesas y medidas del sistema antiguo, y que una comisión del Ayuntamiento gire visitas periódicas á todos los establecimientos de ventas, estudiando al mismo tiempo la instalación de un repeso público.

Y se levantó la sesión.

Sesión extraordinaria del día 7 de Octubre

Reunióse la Junta Municipal presidida por el señor Alcalde D. Guillermo Puig y se aprobó por unanimidad una transferencia de crédito del capítulo 11.º á otros capítulos, en el presupuesto del presente año económico.

Y se levantó la sesión.

BIBLIOGRAFÍA

Consejos prácticos sobre la primera infancia, con un apéndice acerca de las enfermedades de los niños, por el Dr. F. Vidal Solares, fundador y director técnico del Hospital de Niños pobres de Barcelona. Obra premiada en el Concurso Universal de la Infancia, celebrado en París en 1887. Séptima edición aumentada y corregida. Volumen en 4.º de 750 páginas, ilustrado con 222 grabados.—Barcelona, 1898.

Dado el carácter de pequeña enciclopedia de esta obra del Dr. Vidal Solares, no es posible someter de un modo directo el conjunto de su contenido á la crítica racional, sino que es forzoso sujetarlo á una serie de análisis circunscritos á un punto de vista particular. Así, pues, consideramos sucesivamente este libro con relación á la medicina presente, con relación á la familia y con relación, en fin, á todos los conocimientos en general.

Dentro de la medicina de los tiempos presentes, refleja esta publicación un señaladísimo adelanto, á juzgar por las historias clínicas que lo atestiguan, en la curación del grupo de enfermedades de la infancia que tiene su fundamento en la depauperación orgánica. El agente terapéutico, consistente en la seroterapia fisiológica, que determina el citado adelanto, se muestra, en efecto, revestido de las preciadas condiciones de eficacia sorprendente, rapidez hasta hoy no conocida, é inocuidad tampoco superada por los recursos de la terapéutica ordinaria. Atrepsias curados en dos ó tres meses (véase *Atrepsia*, pág. 200); cloróticos y leucémicos, en los cuales el número de hemátas estaba reducido á 1.940.000, restablecidos en cuatro semanas, ya que la cifra de dichos glóbulos alcanzaba los 4.911.000 (véase *Clorosis*, pág. 250, y *Leucemia*, pág. 556); coreicos aliviados y curados de una manera permanente, merced á media docena de inyecciones de suero normal de caballo (véase *Corea*, pág. 277); enfermos de enterocolitis grave, arrancados á la muerte, á que iban llegando por la insuficiencia de la terapéutica común (véase página 301). Resultados son, estos que merecen fijar la atención de todos los que al cuidado de los enfermos se dedican, máxime (bien que esta razón sólo nace de la propia sinrazón de los españoles), habiendo sido comprobados por los experimentadores de otros países, siquiera hayan tomado después distinto derrotero, porque no era el efecto tónico del suero lo que pretendían hallar, sino la acción inmunizadora contra determinadas enfermedades. Mas esto mismo, por otra parte hace más meritorio estudio de la seroterapia fisiológica, emprendido por el doctor Vidal Solares, por primera vez en nuestro país.

Recomendable es también á los médicos el capítulo que trata de la *difteria*, que está concienzudamente concebido.

Bajo el segundo aspecto que nos hemos propuesto examinar esta obra, resulta importantísima desde la primera á la última página. La mortalidad de la infancia es debida, sin duda al-

guna, de un modo primario, á los agentes morbosos; pero, si el valor de éstos se debe ponderar según el estado de la ciencia, hay que confesar llanamente que un inmenso número de niños mueren por ignorancia de las familias.

«La Historia, ha dicho un filósofo, transforma á un joven en viejo sin arrugas ni canas, es decir, le da la experiencia de la edad, sin ninguno de sus achaques.» Lo propio, pues, se puede decir de las obras de propaganda científica acertadamente ejecutadas, ya que dan á los profanos la experiencia de que tal vez estén necesitados, sin los sinsabores y remordimientos de la adquirida en los casos desgraciados. Lo difícil es que los libros de vulgarización sean buenos; pero, referente á este punto, pocos hay que ofrezcan la garantía del presente, dado el crédito que, como pediatra, tiene merecido su autor, y también por lo que vamos á indicar, considerando la obra dentro de la ciencia en general.

Si existe, entre los libros, como parece indudable, una especial lucha por la existencia, que hace sobrevivir á los más dignos y útiles para la generación que presencia su aparición, la obra que nos ocupa adquiere mucha respetabilidad desde el momento que se atiende á que la edición actual es la séptima que cuenta. Bien es verdad que esta lucha sólo es absoluta en la esfera de algunas manifestaciones del espíritu humano, tales como las de pura filosofía, porque está en la naturaleza de las mismas el privilegio de no quedar sujetas á las condiciones de lugar y tiempo en que su desarrollo se iniciara; mas, por lo mismo que, en los demás órdenes de la actividad humana, y en especial en medicina, la supervivencia de los libros es, salvo muy raros casos, relativa siempre, ha de apreclarse en mucho el éxito aun dentro de esas limitaciones especialmente cuando recae sobre una obra dedicada á dar consejos prácticos á las familias, acerca de cuya materia tantas se han publicado y tantas también han fracasado.

Las muchas ediciones de la obra del Dr. Vidal Solares son, á nuestro modo de ver, indicio seguro, de la valía de la misma entre los conocimientos generales que se poseen.

DR. F. CARBONELL Y SOLÉS

SECCION LITERARIA

ORÍGEN DE LA ESCRITURA

El origen de la escritura puede aclararse mediante el razonamiento, pero no cabe establecer científicamente tal origen sobre hechos, á causa de remontarse éstos á un tiempo muy próximo á los albores de la humanidad. La escritura primitiva fué *jeroglífica* de lo cual existen pruebas en documentos egipcios, chinos, asirios etc., en los cuales se conservaron hasta muy tarde las tradiciones originarias (Lecoy de la Marche).

Dice Champolion que los caracteres figurativos no debieron bastar al hombre por espacio de mucho tiempo. Si con ellos podían representarse exactamente todos los objetos materiales, no era semejante medio capaz de expresar las relaciones entre estos ni la multitud de ideas que germinaban, cada día mas desenvueltas, en el cerebro.

De aquí vino la escritura *simbólica*, que se mezcló con la *jeroglífica* con objeto de pintar las ideas y las acciones, y de esta amalgama nació el *carácter*, del cual deriva la escritura *fonética*.

Los fenicios compusieron el primer alfabeto, estendiéndolo, en utilidad de su comercio, por Asia, Africa y Europa. Casi todos los autores se hallan conformes en este punto: Plinio, Pomponio Mela, Diodoro de Sicilia, etc.

Si los chinos, así como los aztecas de Méjico, continuaron en su escritura silábica ó de *rebus* (como si dijéramos de *charada*), á pesar de sus pretendidos cuarenta siglos de civilización, los griegos, inspirándose en el alfabeto fenicio, formaron su alfabeto jónico (403 años antes de Jesucristo).

Los griegos, á imitación de los fenicios, trazaron de pronto sus caracteres de derecha á izquierda y de izquierda á derecha, lo que dió á tal escritura el nombre de *escritura boustrofedona*, imitando el paso del buey, que abre el surco con el arado.

El South Kensington de Londres posee una de estas inscripciones, procedente del pedestal de una estatua.

Los caracteres griegos se aproximan á los fenicios y á los latinos, pues se nota que todas las mayúsculas se adoptaron en el origen de la imprenta. Los caracteres griegos formaron cuatro géneros de escritura.

La *mayúscula* empleada para los nombres propios ó como letra inicial.

La *uncial*, otra especie de mayúscula, llevando poco ó nada de acentos, de la que se hallan ejemplares en los papiros de Herculano y de Egipto, así como en los mas vetustos manuscritos griegos que se ven en la Biblioteca Nacional de París y en el Museo de Nápoles.

La *cursiva*, usada 200 años antes de Jesucristo y hasta el siglo VII de nuestra era; en el British Museum hay una muestra de las mas cu-

riosas, consistente en una petición de Ptolomeo el Macedonio al sub-administrador Sapion encaminada á que se entregase cierta provisión de aceite que se debía á dos hermanas dedicadas al templo de Serapis en Memphis. Este documento, hallado en el mismo Serapeum, es de antigüedad casi inverosímil: de 152 años antes de la Era cristiana.

La *minúscula*, que dominó en seguida y que se parece á los caracteres de las ediciones griegas de los siglos XV y XVI.

La cursiva y la minúscula eran susceptibles de una gran finura, que fué llevada casi á la exageración. Ciceron asegura haber visto un ejemplar de la «Iliada» de Homero encerrado en una cáscara de nuez.

No es menos notable la limpieza que ha conservado siempre la escritura griega.

Después de su formación, no ha variado mucho el alfabeto griego, y se le encuentra, en su mayor parte, en la escritura latina. Hay que exceptuar, dice M. Lecoy de la Marche, un singular uso al que los pueblos occidentales se han mostrado rebeldes, y con razón: los escribas de raza helénica, trazaban frecuentemente en mayúsculas, no la letra inicial de cada frase, sino la primera letra de la siguiente línea, fuera la que fuese: de modo que en tales manuscritos se encuentran mayúsculas en medio de una palabra cuando esta comienza en una línea y termina en otra.

Asimismo, alguna vez, para aumentar la confusión, á esta malhadada letra mayúscula se la relega fuera del texto, poniéndola, como de centinela, fuera, en el margen, al revés del sistema observado por nosotros de correr la inicial algo hacia mas adentro del principio de la línea.

Verdad es que tales inconvenientes no se presentan muchas veces de un modo regular hasta á partir del año 800, y que los griegos se han vuelto ya bizantinos.

El alfabeto y la escritura de los griegos habían pasado ya, antes de la fundación de Roma, á los etruscos, á los oscos y á otras poblaciones primitivas de Italia. Sin embargo, no fueron ellos los últimos que las comunicaron á los romanos, sino que éstos las tomaron directamente de los calcedonios de Cumas ó de Sicilia, y eso ya del tiempo de sus primeros reyes.

Las mayúsculas que son el origen de que dimanaban las otras del alfabeto calcedonio, variedad perfeccionada del alfabeto griego latino, son las letras siguientes: A, B, E, F, H, I, K, M, N, O, Q, S, T, V, X. Otras cinco fueron apenas modificadas, pasando del griego al latino.

En efecto, en el calcedonio, la gamma, la delta y la lambda son puestas de lado ó transformadas; los latinos las redondearon é hicieron de ellas la C, la D y la L. La poupi II fué igualmente redondeada y cerrada por arriba, la R es la rho griega mayúscula, tal como se la ve en muchos monumentos antiguos, esto es, la P de los griegos.

Al fin y al cabo el latin se redujo á suprimir las aspiraciones *ch, ph, th*, extrañas al órgano vocal de los habitantes de Italia; las otras diferencias que la separan del griego ordinario se encuentran ya establecidas en el calcedonio. Los romanos, mas tarde, tomaron de los griegos la Y y la Z; inventaron después la G para reemplazar la gamma, que se había convertido en G. Así se halla completo el alfabeto de 25 letras, del cual nos servimos, salvo la J y la U, que representan el haberse desdoblado la I y la V. Los romanos, como los griegos, tuvieron cuatro géneros de escritura; la mayúscula, la uncial, la minúscula y la cursiva; pero la mayúscula ha sufrido algunas modificaciones.

Los romanos se sirvieron de ella como de una letra de lujo, y el Museo del Vaticano nos ofrece manuscritos de los siglos III y IV todos en mayúsculas, que recuerdan, hasta al punto de confundirlas, las de inscripciones lapidarias de los primeros tiempos del imperio.

De la *cursiva* ó romana nació la escritura popular, que se halla en las inscripciones de Pompeya, que los escribanos cartularios y los notarios habían introducido en la práctica para reducir sus actas á un modo mas expeditivo. De aquí el origen de la *carolina*, llamada tambien romana, que hubo de ser la primera transición de la empleada en el día.

La escritura romana ó carolina, no llegó enteramente á su perfección hasta el siglo X. En el XII, nos hallamos con la *escolástica* ó *gótica*, que rompe los arcos y acentúa los ángulos, lo que hace parecer la escritura como tallada en facetas; pequeños trazos parásifos dirigidos oblicuamente prolongan la mayor parte de los palos por encima ó por debajo de la línea, y se producen muy variados adornos.

Llegó el tiempo de la elegancia, y todas las mayúsculas góticas se adornan mas ó menos, convirtiéndose en obras maestras de paciencia por su riqueza y su tamaño; de aquí nos vino la iluminación.

La minúscula gótica no se empleó mucho tiempo, ya que, multiplicándose así los legistas como sus papeluchos, sentíase necesidad de una escritura mas rápida, cuyos caracteres no fuesen trabajados separadamente, sino que se enlazasen unos con otros á fin de no perder tiempo.

De entonces nos vino la *cursiva* gótica, que llenó perfectamente esta condición. No tenía mas que sueltos y llenos que podían trazarse sin levantar la pluma.

La cursiva en el siglo xv entró de golpe en las cartas y en los registros y en seguida en los libros de lujo, de los cuales desposeyó á su rival, cuando aun no había desfigurado los trazos propios de ella.

La escritura degeneró con el descubrimiento de la imprenta. ¿Qué necesidad había de escribir entonces? Este razonamiento es falso; no se eche en olvido que en la Edad Media corporaciones enteras vivían del oficio de escribir.

En resumen la escritura experimentó tres fases:

1.º El período greco-romano, que se extiende desde un tiempo inmemorial al establecimiento del Imperio carolingio, al que caracteriza en los manuscritos el empleo de la mayúscula, de la uncial, de la minúscula y de la cursiva.

2.º El período romano, que abraza los siglos IX, x y XI, durante el cual una nueva minúscula reina casi sin competencia alguna.

3.º El período gótico, que comprende lo restante de la Edad Media, despues del cual la escritura deja ya de ser un arte.—De Malizard.

(Del *Supplément littéraire du Journal de Bruxelles*)

LOS PREFERIDOS

Entre todas las preparaciones ferruginosas, las PÍLDORAS y el JARABE DE BLANCARD, son las más eficaces contra la Anemia, colores pálidos, Pobreza de sangre, Linfatismo, Escrofula etc.; por esto son los preparados preferidos por los Médicos, quienes los recetan siempre.

Pero este mismo éxito ha echo nacer mil imitaciones y falsificaciones, por lo cual hace falta que el enfermo sepa que para tener la seguridad de tomar los verdaderos, debe exigir la *firma de Blanchard*, as señas 40, Rue de Bonaparte, Paris, y el *sello de garantía*.

Tomando estas precauciones, el tratamiento continuado de un modo regular será siempre eficaz.



FERRO-CARRILES DE MALLORCA

Servicio de trenes para viajeros que regirá desde el día 10 de Abril de 1898:

De Palma hasta Manacor y Felanitx: á las 7'40 mañana y 2 y 6'25 (mixto entre Empalme y Manacor y Santa Maria y Felanitx) tarde.

De Palma hasta La Puebla: á las 7'40 mañana, 2'30 y 6'25 (mixto desde Empalme) tarde.

De Manacor hasta Palma: á las 4 (mixto) 6'30 mañana y 5'15 tarde.

De Manacor hasta Felanitx, y La Puebla: á las 6'30 mañana y 5'15 (mixto en los ramales) tarde.

De Felanitx hasta Palma, Manacor y La Puebla: á las 6'40 mañana 12'15 (mixto hasta Santa Maria) á 5'22 (mixto hasta Empalme) tarde.

De La Puebla, hasta Palma, Manacor y Felanitx: y as 6'55 mañana, 1 y 5'25 (mixto hasta Empalme) tarde.

FALCÓ, HERMIDA Y PENA

INGENIEROS

FABRICANTES DE TODA CLASE DE MATERIAL ELÉCTRICO

Dirección y oficinas: Alcalá, 4.—Madrid

Construcción de Centrales de alumbrado eléctrico y trasmisión de fuerzas

proyectos y presupuestos gratis

instaladas hasta hoy 53 centrales con fuerza de 11,055 caballos

Grandes existencias de material de su fabrica

Interrupor porcelana

Corta-circuitos

De asalto ptas. 0'90 Unipolares porcelana . 0'54

Tipo inglés . 1'44 Edison unipolar . 1'35

Conmutador . 1'90 Porta-tulipas . 0'53

Existencias de flexibles, hilos, cables, etc. Brazos de metal desde 1 peseta, Arañas, caídas, portátiles etc. de nuestra propia fabricación.

Grandes existencias de aisladores de todas clases, aparatos de medida. Amperómetros, Voltmetros, Galvanómetros, Ohmmetros, Ventiladores, etc.

ARCOS VOLTAICOS-«JANDUS» que lucen 200 horas sin cambio de carbonos y todo cuanto se relacione con la electricidad.

INCIO

AGUAS MINERO-MEDICINALES DE INCIO

Declaradas de utilidad pública por R. O. 15 Enero 1894

Estas aguas, clasificadas entre las *ferro-magnesianas-arsenicales* y análogas á las tan célebres de Spa, Bagnères de Bigorre, Pyomont, etc., curan la Anemia en todas sus consecuencias, la *Clorosis*, el *Paludismo rebelde*, la *Neurastenia* y todas las manifestaciones que dependen del agotamiento nervioso.

Depósito central y referencias: Provincia de Lugo, Incio

Depósito de las aguas en Madrid: Alcalá, 36

PROPIETARIOS

EL CONDE DE CAMPOMANES Y D. BENIGNO QUIROGA S. BALLESTEROS

Viaje por ferrocarril hasta Bóveda, y desde este punto una hora en carruaje.

ALBACETE

Justos Arcos Aroca

FABRICA DE NAVAJAS AL POR MAYOR Y MENOR

Exportación á todos los puntos de España

Importación y exportación de toda clase de trigos.

Lotería Nacional

En la Administración de Loterías de esta Ciudad, hay billetes en venta del sorteo que se ha de celebrar en Madrid el día 10 de Octubre, á 100 pesetas uno, divididos en décimos á 10 pesetas.

LA CUYNNA MALLORQUINA

COLECCIÓN DE RECEPTES DE COK,

de cuynera, de pastissé, de rebosté, de licorista, de cafeté, de curandero y de doctó de soley

que per la conveniència d'aquelles persones que vulgan cuynar bé y barato y viure per menjar, publica un aficionat á menjar per viure.

Aquesta obra está dividida en varios plaguets, en les quals se tracta en separació cadascun dels rams indicats y molts altres.

Se segona edició, que se ha posat en venta, está aumentada ab moltes receptes per cuyna, pastisseria y rebosteria, además de la plagueta completa del licorista y del cafeté; apesar de lo cual no se aumentará en preu anterior de quatre reals cada etsemplá.—Se ven á s'imprenta d'aquest setmanari, carrer de l'Aygo número 2, y á ses principals llibrerías de Palma.

EL MOSAICO

Colección de escritos literarios en verso y prosa

DE

Pedro de Alcántara Peña Nicolau.

PUNTOS DE SUSCRICION Y VENTA.

En las principales librerías; y en Palma en la Administración del MOSAICO, Molineros, 12.—Precio del tomo suelto 4 pesetas. Id. para los suscriptores á toda la obra 3'50.

Liquidación

Sra. Viuda de D. Paco Cascales

Plaza de la Constitución

Teniendo que retirar de la venta los géneros de pañería y lanería, se venderán con gran rebaja de precios multitud de ropas negras y de colores, especialmente lanillas de todas clases para trajes de caballero en la presente estación.

TIENDA NUEVA DE SAN JOSE

DE

IGNACIO FIGUEROLA

Central: Brondo, 7.—Sucursal: Jaime II, 14.

Gran baratura por final de temporada

Un extenso y variado surtido en telas para sábanas, todas de un ancho, alconchados, puntillas, tohallas en todas clases y tamaños, cubrecamas, brocateles yutes, alfombras, cortinajes y un sin fin de artículos imposibles de enumerar, á precios sin competencia. Mantas de lana y alfombras á precios de fábrica. Géneros de punto de todas clases.

La casa que vende más barato. Verlo para creerlo.—Central: Brondo, 7, Antigua casa Brondo.—Sucursal Jaime I, 12 y 14.

PONCHE ANDALUZ

DE LA CASA C. SERRANO & C.—JEREZ

Es una de las bebidas que más se recomiendan para los enfermos del estómago y para los que gustan de los buenos licores sin alcoholizar.

Se vende en botellas lujosamente presentadas.—Unico representante en esta ciudad

Miguel Valls, *La Felanigense*,

Calle de la Plaza número 10.

PROBADO EN COGNAC

HENRI GARNIER & C.

Fumadores:

Probad el PAPEL SAL VIA de José Pascual y Cots.

Con patente de invención

Este suave papel, por la planta de que toma su virtud medicinal, preserva y cura las irritaciones de la garganta y estómago, alivia la tos y tiene un aroma muy agradable; no hay más que probarlo para convencerse de su verdad.

Para pedidos al por mayor y menor dirigirse al único representante en las Baleares don Bartolomé Reus, Agua 2, Felanitx.

Al público

D. Antonio Pomar platero, participa á sus clientes que el segundo y cuarto domingo de cada mes permanecerá en esta Ciudad, con un rico surtido de alhajas.

Y tambien hace saber que ha trasladado su tienda de Palma á la calle de Jaime II, número 30.

CASA BANQUÉ

COLON, 31.—PALMA DE MALLORCA

Máquinas para coser de varios sistemas:

WERTHEIM, PFAFF, WHITE

[Novedad! Máquina Wertheim triplex para cose r bordar y zurcir. Velocipédos y accesorios para los mismos. Venta á plazos y al contado.

Encargado en Felanitx, Pedro Juan Segura calle de a Plaza, tienda nueva.

Papel Armenia

Se ha recibido en la imprenta de este periódico.

Tip. Felanigense.